

十九大特刊

解码十九大

创新驱动：引领发展第一动力

本报记者 李贞

“新”，或许是十九大报告中最重要的词语之一，也是十九大报告留给人们最深刻的印象之一。在十九大报告中，“创新”一词出现50余次，习近平总书记再次强调“创新是引领发展的第一动力”。理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，中国正在

加快建设创新型国家。

对此，十九大代表们纷纷表示，习近平新时代中国特色社会主义思想为我们提供了强大的思想武器和行动指南，对中国建设创新型国家充满信心。



10月20日，安徽合肥庐阳经济开发区金池社区50多名老党员正在集中学习十九大报告精神，热烈讨论“加强和创新社会治理”等热点问题。
孙振 赵明摄

理论创新引领实践

新时代催生新理论，新理论引领新实践。习近平总书记在十九大报告中指出：“实践没有止境，理论创新也没有止境。世界每时每刻都在发生变化，中国也每时每刻都在发生变化，我们必须在理论上跟上时代。”

十九大报告提出的重大理论创新——习近平新时代中国特色社会主义思想，是党的十九大的最大亮点，是对党的发展的历史性贡献。党代表们纷纷表示，要认真学习领会，坚决贯彻落实。

全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃代表认为，十九大报告是我们党理论创新、实践创新、制度创新最新成果的集中体现，是高举旗帜、推动新时代中国特色社

会主义事业的政治宣言和行动纲领。

江苏省委书记李强代表指出，报告以新的思想体系提供强大武器，系统阐述了新时代中国特色社会主义思想，这是我们党过去五年取得的最为重大的理论创新成果，为我们推进新的实践，实现中华民族伟大复兴中国梦，提供了强大的思想武器和行动指南。

中央文明办专职副主任夏伟东代表表示，党的十八大以来，中国共产党理论创新的标志性成就，是形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。这五年来，党和国家事业之所以不断取得历史性成就、发生历史性变革，一个根本原因就在于这一创新理论的科学指导。



10月18日，十九大新闻中心组织外国记者在北京中关村街头体验共享单车。
新华社记者 陈晔华摄

坚持创新驱动发展

十九大报告强调要坚定实施创新驱动发展战略。党的十八大以来，在创新驱动发展战略的引领下，中国的科技发展取得了诸多成就。

10月20日，在十九大新闻中心举办的以“实施创新驱动发展战略”为主题的集体采访活动中，科技部党组书记、副部长王志刚代表介绍，中国在量子通信方面国际领先。中国科学家发现了新的中微子震荡形式，在2016年获得了全球最高的基础物理学突破奖。在重大工程方面，载人航天、探月、大飞机、蛟龙、超算等重大科技成果相继问世。“中国科技发展应该说对经济社会发展的影响是全局性的、根本性的，有些地方还是突破性的，甚至是颠覆性的。”

王志刚指出，现在创新已经不是科学家自己在“象牙塔”的事情，而是要和经济、社会、民

生和国家安全紧密结合，科技创新要和国家发展战略结合。他表示：“我们下一步重点就是要把十九大精神一以贯之地贯彻好、执行好。特别是要以科技创新引领产品创新、产业创新、商业模式创新等。”

作为企业代表，中国工程院院士、浪潮集团首席科学家王恩东代表的感受是：“这几年创新对企业的推动非常大。如今我们的产品销售到美国等多个国家，很多技术不比国际上任何厂商差。5年前，从终端到服务器，没有一家中国公司进入世界前五；如今我们的多家服务器、手机、互联网服务公司都挺进世界前五。”

深圳华大基因研究院党委书记、华大运动控股有限责任公司首席科学家杜玉涛代表则认为，创新不只是科研和技术的突破，是一个系统工程。希望创新能够落地，转化成为老百姓所用的成果。



10月19日，河北秦皇岛无线电管理局工作人员为建设路小学讲解无线电知识在无人机中的技术应用。
曹建雄摄（人民视觉）

同心建设创新型国家

十九大报告提出的目标是，从2020年到2035年，中国跻身创新型国家前列。这一光明前景令人欢欣鼓舞。

国家超级计算天津中心应用研发部部长孟祥飞代表表示：“我对中国建设创新型国家充满信心。”据他介绍，目前中国大部分科技创新团队核心骨干的年龄都在30岁到40岁。“党的十九大数据提出，到2035年我国跻身创新型国家前列。到那时，我们这代人仍工作在科技创新的岗位上。而每年还有数百万的大学生，也将走出校门加入到创新的行列中。中国的创新动能将不断释放。”

在文化创新上，中央电视台驻北京记者站站长王小节代表认为，让主旋律更加响亮，正能量更加强劲，文化自信得到彰显是主流媒体责无旁贷的使命。做到这一点，首先就是要不断地推进内容的创新，让作品内容紧扣时代主题。

来自基层的代表对如何践行创

新理念，为加快建设创新型国家贡献一份力量也有自己的理解。

“生命不息，创新不止。”全国劳动模范、国网安徽省电力公司宿州供电公司输电运检室带电作业班副班长许启金代表这样说。30多年来，他一直奋战在工作一线，并将创新思维落实在工作上。近年来，许启金推出创新项目18项，攻克技术难关6项，先后研制出7项国家专利，还有了以自己名字命名的“劳模创新工作室”。他说自己现在每天仍然保持着“一有空就学习”的状态。在他看来，唯有不断前进、不断奉献，方能对得起一名共产党员、一名劳动模范和一名党代表的责任与使命。

江苏南通双连纺织公司普通工人李兰女代表认为：“在习近平总书记的号召下，我们的创新活力、工作热情将进一步被激发，建成知识型、技能型、创新型劳动者大军。”

记者手记

在这里，看到中国的未来

本报记者 孙懿

这次党代会，有1800多名境外记者同行投入了这场“新闻大战”。在过去3天的采访中，我看到了大会堂外操着各国语言录制采访的“洋面孔”，看到了在现场听报告的外国记者专注的眼神，看到了发布会和集体采访时林立密布的“洋镜头”。

世界为何如此关注中共十九大？一位外国同行给了我他的答案：因为这里有中国的未来。

奔波于大会堂和各代表团驻地之间采访，我向党代表们提了很多问题，也听到其他媒体同行们提了很多问题。但是归结起来，这些问题其实只有两类：一类关于过去，一类关于未来。

的确，十九大的历史意义，就是站在承前启后的历史节点上，梳理过去取得的成就，擘画中国未来的蓝图。

十九大向世界展示了怎样的一个中国未来？在十九大报告中，这个未来清晰可见：那就是新时代，是富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，是

中华民族将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林。在代表们给我的回答中，这个未来真切可感：他们言语中透着满满的干劲，脸上洋溢着自信的笑容。

我采访的每一个代表，无论从事着什么样的工作，他们的每一句话，无论是深刻透彻还是朴实诚恳，都通过我的笔记于纸面。而此时我的采访也不再仅仅是一项工作任务，而是在与他们一起记录历史、见证未来。

从人民大会堂结束采访，步行到天安门东地铁站的这段路上，广场边、红墙下，与我擦肩而过的人群中，总会不时听到人们边走边聊关于大会的话题。“现在是新时代了！”“对对，咱们得跟上习近平总书记的节奏啊！”几个朝气蓬勃的年轻人谈笑着走过。“过几天，会议一闭幕，新一届的中央领导集体就会和大家见面了！然后就是一中全会、二中全会……”一位父亲给孩子做着这样的讲解。几句简单的话，也让我从另一个角度感受到，十九大正在塑造着中国的未来。

代表寄语

做推动中国制造由大到强的主力军

徐和谊



徐和谊

作为一名来自首都国有企业的党员代表，这是我第二次参加党的全国代表大会。我和两千多名十九大代表一同在现场聆听了习近平总书记所作的报告。报告高瞻远瞩、振奋人心，“两个一百年”奋斗目标的阐述和“两个阶段”的重大部署，为我们指明了前进方向，明确了企业在新时代应承担的责任和坚持的道路。

我进入汽车行业工作已经15年了，有一个很深的感触，就是党的十八大以来这五年，可以说是中国汽车产业迅猛发展的黄金五年。中国汽车行业及时把握经济发展新常态，全面贯彻和落实新发展理念，大力实施创新驱动发展战略，在综合实力、自主创新、新能源汽车、转型升级等诸多方面取得了令世人瞩目的突出成就，连续8年保持全球汽车产销量第一。作为汽车行业的一员，我由衷地为中国汽车产业的健康发展点赞。

在这5年的发展过程中，我有3点体会：一是要始终重视强化自主创新能力和发

展自主品牌，这是中国汽车企业的命脉所系。二是要从战略和行动上都高度重视发展新能源汽车，要将先发优势转化为领先优势，这是中国汽车企业未来所在。三是要大力推进汽车产业国际化，让中国品牌汽车走遍全世界，这是我们中国汽车人责任所在。

习近平总书记在报告中再次强调了绿色发展，这体现出党和国家把绿色发展摆在了更加突出的位置。而对于汽车产业来说，发展新能源汽车也是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。新能源汽车也是北汽集团发展的重要战略之一，凭借超前的战略眼光，充分利用各类资源，我们已经赢得了一定的先发优势，纯电动乘用车销量逐年攀升，持续领跑国内纯电动市场。

习近平总书记在报告中指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。在新时代，北汽集团将继续砥砺奋进，努力做好推动中国制造由大到强的主力军，为早日实现汽车强国梦、实现“两个一百年”奋斗目标贡献力量。

（作者为党的十九大代表，北汽集团党委书记、董事长）

（本报记者 孙懿整理）